

日本自民党在众议院补选中落败 岸田政权站在了“悬崖边”

日本国会众议院28日进行3个补缺议席选举。根据当晚公布的投票速报，3个议席均由最大在野党立宪民主党获得，首相岸田文雄所在的自民党悉数落败。这次众议院补选是自民党被爆出“黑金”丑闻以来日本首次国政选举，这一结果对岸田政府造成打击，岸田政权站在了“悬崖边”。有分析称，该次补选会影响到2024年9月的自民党总裁选举，岸田文雄的续任恐怕将遇到巨大阻力。

三战皆败

3个补缺议席分别来自岛根1区、东京15区和长崎3区，此前均为自民党议席。岛根1区席位因前众议院议长细田博之去世而空缺，立宪民主党推荐的龟井亚纪子成功拿下该议席。东京15区前议员柿泽未途因涉贿选辞职，长崎3区前议员谷川弥一因涉“黑金”丑闻辞职，自民党在补选前已放弃在上述两区推荐候选人。

日本广播协会(NHK)报道称，或许在某种程度上，自民党内部已经做好了心理准备，但岛根1区的结果还是“令人震惊”。岛根县是自民党巩固已久的地区，从1996年采用小选区制度以来不曾输过。

自民党干事长茂木敏充28日表示，接受此次选举结果，今后将努力恢复国民信任。立宪民主党成员则表示，岸田应倾听民意，尽快解散众议院并进行选举。日本媒体评论说，此次选举结果体现了民意，将沉重打击支持率持续低迷的岸田内阁。

去年11月，自民党内爆出“黑金”丑闻。自民党多个派阀被爆向下属国会议员下达销售指标，要求他们出售政治筹款派对券。如果超过销售指标，多出的资金将以“回扣”形式返还议员。“黑金”丑闻持续发酵，自民党“岸田派”“安倍派”和“二阶派”等派阀解散。4月4日，自民党宣布对原“安倍派”和“二阶派”国会议员等39人进行党纪处分。

连任受阻

在自民党内部，危机感持续扩散，认为这次补选“体现了国民对政治和金钱问题的强烈不信任感”。有报道称，全败的局面反映了对自民党的强烈批判。

多家日媒分析指出，这次补选被视为日本众议院选举的“前哨战”。三个选区悉数落败对岸田政权冲击很大，岸田的连任恐怕将遭遇党内巨大阻力。岸田的自民党总裁任期将于今年9月届满，他原计划6月开始实施所得税等定额减



日本首相岸田文雄 新华社/路透

税措施，以期提升内阁支持率，好在9月的自民党总裁选举中顺利连任。然而，事情的发展并不如意。

在日本历史上，由众议院补选引发的政府更迭并不少见。2021年4月，时任首相菅义伟就因无法满足自民党在补选中的指标，后来被迫放弃参选党总裁。共同社指出，岸田也有在例行国会6月迎来会期末段之际解散众议院的想法，但自民党内的谨慎论调将会不可避免地增强。另一方面，在野党也表现出

强烈攻势。立宪民主党代表泉健太28日表示，补选结果预示着一场政治改革的开始，他将要求早日解散众议院并举行大选。

日本《东京新闻》报道称，岸田曾明确表示，“在选举的判断中，我对政治的态度也被列入评价对象”。在“黑金”丑闻中，岸田没有在查明真相和政治改革方面发挥领导力，甚至回避对自己的处分，对此“国民明确地说了‘不’”。

据新华社、中新网

美国《纽约时报》当地时间28日援引多名以色列等国政府官员的说法披露，设在荷兰海牙的国际刑事法院正准备就本轮巴以冲突中的战争罪嫌疑对以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高级官员发布通缉令，以色列总理内塔尼亚胡可能是通缉对象之一。

加沙地带卫生部门28日发布的数据显示，本轮巴以冲突去年10月7日爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.44万巴勒斯坦人死亡、逾7.7万人受伤。

报道称，针对以方官员的指控可能包括阻止人道主义援助物资进入加沙地带，以及就去年10月7日哈马斯突袭以色列实施过于残酷的报复。以色列官员认为内塔尼亚胡是可能遭通缉的官员之一，暂不清楚哈马斯方面将受何种指控以及何人将遭通缉。

正式发布通缉令需经过国际刑事法院法官批准，且不一定意味着遭通缉对象会接受审理，甚至不意味着他们马上会被逮捕。国际刑事法院是唯一有权以战争罪、种族灭绝罪、危害人类罪等罪名起诉个人的常设国际法院，但需要依靠《国际刑事法院罗马规约》120多个缔约国执行逮捕法令，不能缺席审判被告人。以色列和美国早已退出《罗马规约》。

国际刑事法院首席检察官卡里姆·汗此前证实，正就本轮巴以冲突和2014年巴以持续50天的流血冲突展开调查，但其办公室拒绝就《纽约时报》的报道作回应。以色列总理府同样不予置评，但内塔尼亚胡26日在社交媒体上称，国际刑事法院任何干预举措“将设置危险先例”，在他领导下，国际刑事法院永远无法损害以色列“固有的自卫权”。

《纽约时报》解读，国际刑事法院如果发布通缉令，可能被解读为对本轮巴以冲突、特别是对以方的“羞辱式道德谴责”，也可能影响以色列政府在加沙地带军事行动相关政策。

同样设在海牙的联合国国际法院先前就南非等国指控以色列政府在加沙地带实施种族灭绝举行听证会。国际法院通常解决国家间争端，对个人没有管辖权。

美国总统拜登当地时间28日与内塔尼亚胡通电话。据白宫通报，两人讨论了推动被扣押人员获释等事宜。同一天，哈马斯官员透露，哈马斯的一个代表团将访问埃及首都开罗，讨论推动加沙地带停火。

综合新华社消息

美媒：国际刑事法院欲就战争罪嫌疑发通缉令

内塔尼亚胡或遭通缉

编辑：赵恩霖 组版：颜莉



城市之美

定格在每一个善意的等待